

# 消失在稻田里的保险箱

## 一个反光点,解开了这起神秘盗窃案之谜

本报记者 陈佳妮 通讯员 卢丛

卧室里藏有25万元财物的保险箱,在前后门锁完好的情况下不翼而飞。现场勘查,痕迹物证非常少。是熟人作案,还是惯偷所为?警方循线追踪,保险箱最后出现在一片农田之中,最终却连人带箱,一齐消失……

“如果一切可能性都无效时,可能真相就保留在看起来不起眼的事物之中。”昨天,在乐清市公安局刑侦大队,刑警徐升引用了《福尔摩斯全集》里的一句话,为这起有着精彩破案经过的案子,引出了开头。

### 门锁完好 保险箱不翼而飞

今年1月26日,乐清的年味儿渐浓。晚上8点多,天色已经漆黑,象阳镇彭桥村的小李,在自家的家具店忙完了最后一单生意,关了门往家走。小李的家,就在离店面不远处的桥头下。他往回走去,心里想着,去三亚度假的父母今天应该回来了。小李掏出钥匙,进了门,家里并没有异样。1个多小时后,小李的父亲风尘仆仆地回了家。赶了一天路,父亲匆匆洗漱完后,倒头就睡。

“进贼了!”第二天一早,小李被父亲喊声惊醒,他来到3楼父母的卧室,愣住了——床头那只重达百余斤的保险箱,凭空消失了。随后,乐清刑警来到案发现场。

下桥口的边上,是一排4层楼高的居民自建房,小李家是最靠边的一幢,隔壁挨着一座小寺庙,两幢房子的2楼平台挨得非常近。现场勘查后,刑警确认,小李家前后门锁完好无损,家中没有被盗翻的迹象,唯独少了那只保险箱。里面除了装有9万余元现金外,还有价值十几万的黄金,以及家具店的账本等。

“23日我父母出发去三亚后,门一直关着,我住2楼,没上去看过,我也不确定是什么时候被偷的。”小李告诉民警。小李家也没有装监控,警方无法判断窃贼何时进入,而外围只有桥上的一台监控,能够远远地拍到小李家和寺庙。

现场勘查结束后,警方只能得出非常简单的推论:作案时间框定在23日至26日之间;保险箱这么重,嫌疑人至少2人



骑着电动车的3名嫌疑人



被盗财物

以上;得有汽车或者电动车,才能运走保险箱。

可是,作案到底是白天还是晚上?嫌疑人是怎么进入小李家,又是怎么不动声色地运走保险箱的?怎样分辨哪个是嫌疑人?

谜团一个接着一个,而乐清警方最大的突破口,只有一台破旧的监控。

### 一个反光点 一辆电动车

4天的监控,至少有上百个小时,说不定哪一帧画面里面的边边角角处,就有定案证据。

不少可疑车辆,就这样被视侦人员排摸出来。“印象最深的,是一辆黑色的轿车。”徐升回忆,25日凌晨3点,那辆轿车出现在小李家门口,且快速离开,警方很快查到了车牌和车主信息,“我们以为案子要破了。”

谁知道,小李一看,“这是我们同村一个人的车,他是个菜农,都是凌晨出工。”经过排查,那人果然是去市场开工,嫌疑很快就被排除了。与此同时,另几组外围调查的队员在寒风中马不停蹄,却同样没有收获好消息。

“凡走过,必留痕。”视频侦查中队实行了三班倒,且扩大了视侦范围,几十号人,日日夜夜盯着每一帧跳动的画面。

17天后的傍晚,刑侦大队副大队长吴永宽召集了专案组所有人。墙上打着投影,是监控中的一帧放大的画面——18时42分17秒,小李家二楼和寺庙二楼平台,看上去非常正常。

视频侦查中队副中队长郑荣才走上前,在寺庙二楼平台的门上画了一个圈——这个位置是门上的一个反光点。一个反光点能说明什么?郑荣才说,只要有车开上桥,大灯打到门上,就会出现这样的情况。

“我们来看前后几秒的画面。”郑荣才播放监控后,所有人都皱起了眉——反光点在17秒时,原本固定的位置突然发生了改变。“这说明,有人推开了门!你们仔细看,黑影从平台翻到了小李家!”

“更可疑的是,在外围的监控中,我发现一辆电动车上坐着2人,中间夹着一个大方盒子,用布包着,时间和案发时间吻合。但是监控画面很模糊,只能看清是一辆深色电动车。”郑荣才说。

确定作案时间点后,警方将视频侦查的范围再次扩大,但很快,又陷入僵局。这辆电动车,骑到一片水稻田后,处于监控盲区,再次消失。警方调取了水稻田出口周围的各路监控,都没有发现可疑电动车。

保险箱难道被丢在了水稻田里?接下去的几天,上百号民警和村民,踏遍了约有三四个足球场大小的水稻田,却始终



被打捞上来的保险箱

没有发现保险箱的踪迹。

案件再次陷入了怪圈——保险箱去哪儿了?

### 保险箱之谜

追查电动车终点无果,刑大转变了侦查思路,电动车从何而来?

一周的视频追踪后有了新线索——原来,共有2辆电动车,共3人作案。3人的身份信息很快被锁定:陆某荣、石某和、石某如,他们是贵州老乡,且前两人都是上网逃犯。

贵州山寨,只要有陌生人进入,就会引起当地人的警觉。石某如、陆某荣就躲在这样的寨子里。有句话说得好,机会留给有准备的人。3月12日,是当地的某个节日,街上挤满了人,前往抓捕的刑警扬哥,在街上发现了石某如的车。

扬哥一冲而上,拉开车门,将壮汉石某如用力扯下车,扭打在一起,幸好支援民警赶到,几人合力将石某如按倒在地。此时,跪坐在地上的扬哥眼角突然瞟到,不远处的车门上,一把崭新的大剪刀闪闪发光……在经历夺剪刀大战后,扬哥挂了彩。隔天,他们又成功抓获了陆某荣。

在审讯室里,保险箱消失的故事,终于有了完整版本——

1月26日,3人相约去象阳镇打麻将后“干一票”。晚饭后,都是盗窃老手的他们骑着2辆电动车,开始寻找“宝藏屋”。很快,地形隐蔽的小李家进入了他们的视线。

3人观察后一合计,决定动手。石某和在外放风,另2人翻入寺庙,从2楼平台爬入小李家的窗户,很快找到了放在床边的保险柜,用床单包裹后,原路返回。

那么,保险箱是怎么在水稻田消失的?原来,石某如早就准备了一辆车。得手后,石某如骑着电动车去取汽车,另2人则抱着保险箱骑到了水稻田里。水稻田里有大棚,两人带着保险箱钻进大棚躲避。等石某如将车开到了大棚边上,几人撬开了保险箱,拿走财物后,将保险柜放入车的后备厢。随即,1人骑电动车离开,2人坐车离开。在开到一条僻静小河边,2人将保险柜投入河中。

一切疑团终于有了答案。

抓获石某如和陆某荣之后的第二天,乐清警方请来专业打捞队,从小河里捞出了保险箱。事后,警方也已追回大部分赃物。

而逃亡广东的石某和,因吸毒被广东警方抓获。6月5日,警方将3人移送检察院。

## 43岁男人冒充 90后小鲜肉 老成长相出卖了他 一查,他的潜逃经历 都有10年了

通讯员 谢敏敏

本报讯 长着分明是大叔相,却冒充90后。近日,随着一架从新疆飞来的航班在杭州萧山国际机场落地,冒用他人身份潜逃10年的王某,被绍兴市柯桥区公安分局柯岩派出所民警押解至柯桥区看守所。

今年4月初,新疆阿瓦提县公安民警在辖区范围内走访调查时,发现一名叫“张某浪”的四川籍男子身份可疑。虽然常住户口信息上的照片跟本人一致,身份证上显示的出生年月为1993年8月,但“张某浪”怎么看都不像是一个90后。

面对民警的询问,“张某浪”支支吾吾,有些问题甚至闭口不谈,这更加引起了民警的怀疑。当地民警调查后发现,“张某浪”在2007年之前曾在浙江绍兴等地打过工。于是,阿瓦提县公安局就将“张某浪”的个人信息发送给柯桥区公安分局,希望对他的身份信息等情况加以核对。

经查,柯岩派出所民警发现“张某浪”的个人情况与柯桥警方在2007年上网追逃的犯罪嫌疑人王某情况相符,其真实年龄为43岁。核实信息后,民警将调查结果告知阿瓦提县公安局,当地公安随后将其抓获归案。

原来,2006年,嫌疑人王某加入一个盗窃团伙专门偷盗仓库布匹。一年时间里,该盗窃团伙被证实的盗窃案件达15起,涉案金额近百万元,作案地点遍布绍兴、杭州等多地。2007年7月,柯桥警方抓获了团伙中的4名犯罪嫌疑人,闻风而逃的王某则被列为网上追逃人员。

“我两次路过派出所,最后都因为害怕放弃了自首。”王某回忆道,当年逃往新疆,由于自己不识字,一直找不到工作,睡过桥洞、捡过菜叶,后来打起了散工,帮忙捡棉花,靠着微薄的工资生活。潜逃后,王某不敢用自己的身份信息,也不敢联系家人。他说,他最愧对的就是家人。当年逃跑时,他的一对双胞胎女儿年仅6岁。“无论面临什么样的法律制裁,我都愿意承担,至少我现在能睡个安稳觉了。”王某说。

据了解,绍兴市与新疆阿克苏地区阿瓦提县为多年的对口支援单位。此次逃犯王某的落网,是两地对口信息支援和千里警务协作的又一个典型案例。



嫌疑人王某(中间)